
 
 
 
 
 

FIHA DE ATIVIDADE COMPLEMENTAR – I UNIDADE  
GEOGRAFIA  – 3º ANO  – ENSINO MÉDIO  

 

 
                                                                                                                                                                
 

 1°) O aditivo chumbo tetraetila ⎯ Pb(C2H5)4 ⎯ começou a ser misturado à gasolina em 1922, com 
o objetivo de se aumentar a eficiência da queima de combustível. Entretanto, nas últimas 
décadas, a maior parte dos países decidiu banir o emprego desse aditivo nos combustíveis, 
devido à contaminação do ar, do solo e da água causada pelo chumbo. Qual é o principal efeito 
da contaminação do ambiente pelo chumbo? 
A) A formação de chuva ácida. 
B) A nocividade à saúde humana. 
C) A intensificação do efeito estufa. 
D) A destruição da camada de ozônio. 
E) A dispersão de partículas radioativas. 
 
2°) “Atualmente, durante diversas atividades antrópicas, são emitidos na atmosfera milhares de 
toneladas de gases tóxicos. 
Um desses gases é produzido durante a queima incompleta de moléculas orgânicas, sendo sua 
principal fonte de emissão motores e a combustão de veículos automotivos. O gás se caracteriza 
por ser incolor, inodoro, um pouco mais leve que o ar e muito tóxico. E a exposição prolongada 

com esse gás pode causar asfixia, perda de consciência e até a morte.” Trata‐se do gás: 
A) CO 
B) CO2 
C) SO2 
D) NO2 
 
3°) O Painel lntergovernamental de Mudanças Climáticas (na sigla em inglês, IPCC) prevê que 
nas próximas décadas o planeta passará por mudanças climáticas e propõe estratégias de 
mitigação e adaptação a elas. As estratégias de mitigação são direcionadas à causa dessas 
mudanças, procurando reduzir a concentração de gases de efeito estufa na atmosfera. As 
estratégias de adaptação, por sua vez, são direcionadas aos efeitos dessas mudanças, 
procurando preparar os sistemas humanos às mudanças climáticas já em andamento, de modo a 
reduzir seus efeitos negativos. 
Considerando as informações do texto, qual ação representa uma estratégia de adaptação? 
A) Construção de usinas eólicas. 
B) Tratamento de resíduos sólidos. 
C) Aumento da eficiência dos veículos. 
D) Adoção de agricultura sustentável de baixo carbono. 
E) Criação de diques de contenção em regiões costeiras. 

04) (UERJ/2019 – 1º E.Q.) Com o objetivo de reduzir impactos ambientais, pesquisadores vêm 
testando alternativas para substituir o plástico comum por novos materiais, como o PHB. Esse 
polímero é produzido a partir do bagaço da cana e se transforma em CO2 e H2O quando se 
decompõe. Uma vantagem para o meio ambiente está associada à seguinte característica desse 
novo polímero: 
A) interfere no ciclo do carbono 
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B) é composto por fonte renovável 
C) intensifica a magnificação trófica 
D) é resistente à degradação bacteriana. 

05) (ATENAS/2018 – Medicina)  “O desmatamento em curso em torno do Lago Inle está 
ameaçando o frágil ecossistema da reserva. Um novo estudo permitirá que as autoridades 
florestais locais direcionem seus esforços de conservação nas áreas mais suscetíveis à erosão. O 
desmatamento em curso em torno do Lago Inle está levando a uma intensa erosão do solo em 
um de seus principais afluentes, causando acúmulo de solo no lago e ameaçando o frágil 
ecossistema desta que é uma Reserva da Biosfera da UNESCO. Esta conclusão de um estudo 
usando técnicas nucleares, que também identificou as fontes exatas da erosão do solo na bacia 
hidrográfica de Kalaw, permitirá que as autoridades florestais locais direcionem seus esforços de 
conservação nas áreas mais suscetíveis à erosão”. 

Retirado de: https://nacoesunidas.org/tecnicas-nucleares-ajudam-cientistas-a-salvar-lago-famoso-
em-mianmar-video/ 

Com base no texto, analise as assertivas e marque a correta: 
A) As matas ciliares, ao longo dos rios atuam como barreira de sustentação para as águas, mas 
não evitam processos como eutrofização e lixiviação, que podem acontecer em todos os solos 
contaminados. 
B) Técnicas de recuperação de solo por enriquecimento são a solução para todos os casos de 
erosão, como vem acontecendo em Paracatu, a exemplo do que foi identificado no estudo 
realizado pela UNESCO. 
C) A retirada da mata ciliar intensifica os processos de erosão e eutrofização, pois a contenção da 
poluição do solo, quando retirada, proporciona o escoamento de resíduos para dentro das águas. 
D) Processos de erosão como o do lago Inle, ocorrem quando o vento e a água desgastam o solo 
com mais rapidez do que ele pode ser substituído, sem a remoção dos nutrientes no solo, 
levando a área a um processo de desertificação. 
E) Técnicas nucleares podem ser usadas em todos os solos, independente do tipo de processo 
erosivo, pois promovem uma melhora na qualidade do solo, aumentando os nutrientes existentes. 

06) (URI/2014.2)  Nas grandes cidades, é comum a contaminação dos rios por esgotos 
domésticos. Estes  resíduos são ricos em substâncias orgânicas que provocam a diminuição dos 
teores de  oxigênio dissolvido na água. Em relação às interações entre biota aquática e a 
menor  disponibilidade de oxigênio dissolvido na água, podemos dizer que a alternativa correta é: 
A) Aumenta a diversidade de organismos aeróbios e aumenta a diversidade de organismos 
anaeróbios. 
B) Diminui a diversidade de organismos aeróbios e aumenta a diversidade de organismos 
anaeróbios. 
C) Aumenta a diversidade de organismos aeróbios e diminui a diversidade de organismos 
anaeróbios. 
D) Diminui a diversidade de organismos aeróbios e diminui a diversidade de organismos 
anaeróbios. 
E) Aumenta a diversidade de organismos aeróbios porque a matéria orgânica auxilia na geração 
de oxigênio. 

07) (Enem/2012) Pesticidas são contaminantes ambientais altamente tóxicos aos seres vivos e, 
geralmente, com grande persistência ambiental. A busca por novas formas de eliminação dos 
pesticidas tem aumentado nos últimos anos, uma vez que as técnicas atuais são 
economicamente dispendiosas e paliativas. A biorremediação de pesticidas utilizando micro-
organismos tem se mostrado uma técnica muito promissora para essa finalidade, por apresentar 
vantagens econômicas e ambientais. 
Para ser utilizado nesta técnica promissora, um micro-organismo deve ser capaz de 
A) transferir o contaminante do solo para a água. 



B) absorver o contaminante sem alterá-lo quimicamente. 
C) apresentar alta taxa de mutação ao longo das gerações. 
D) estimular o sistema imunológico do homem contra o contaminante. 
E) metabolizar o contaminante, liberando subprodutos menos tóxicos ou atóxicos. 

08) (FASM/2012-2) Analise o gráfico. 

 

A partir da análise do gráfico, assinale a alternativa correta. 
A) O gráfico refere-se às consequências do efeito estufa para o planeta, provocando o aumento 
da temperatura global a partir do ano de 1900. 
B) O gráfico mostra o aumento da temperatura do planeta, o derretimento das calotas polares e o 
consequente aumento do nível do mar que atestam que o aquecimento global já está ocorrendo. 
C) O aumento acentuado da temperatura do planeta entre 1930 e 1940 e a manutenção do nível 
do mar neste mesmo período mostram que estes dois fenômenos não estão diretamente 
relacionados. 
D) A média do nível do mar vem aumentando discretamente desde 1870, embora não se tenha 
verificado aumentos significativos na temperatura do planeta até 1910, o que denota que o efeito 
estufa pode estar provocando este fenômeno. 



E) A queda nos níveis de derretimento da cobertura de neve no hemisfério Norte nas últimas 
décadas atesta que os esforços mundiais para frear o aquecimento global estão surtindo efeito. 

09) (PUC-Campinas/2018)  A reciclagem tem sido utilizada com sucesso para reduzir o impacto 
do acúmulo de lixo no meio ambiente. Caso não receba tratamento adequado, o lixo pode 
proporcionar a proliferação de organismos transmissores de doenças, tais como: 
A) sífilis 
B) doença de Chagas 
C) leptospirose 
D) hepatite C 
E) caxumba 

10) (UFT/2019)  Analise as afirmativas a seguir em relação aos impactos provocados pelas 
atividades humanas: 
I. a queima de combustíveis fósseis e o aumento da produção de lixo e esgotos contribuem para 
provocar o fenômeno denominado efeito estufa. 
II. o CO2 é produzido durante a queima incompleta de moléculas orgânicas pelos motores de 
automóveis e sua combinação com a hemoglobina impede o transporte de oxigênio. 
III. a poluição da atmosfera por óxidos de enxofre e de nitrogênio liberados pela queima de carvão 
mineral e óleo diesel pode resultar em chuvas ácidas. 
IV. o lançamento de esgotos no mar sem tratamento prévio pode ocasionar a “maré vermelha”, 
fenômeno causado por bactérias que liberam substâncias tóxicas na água. 
V. a utilização de agrotóxicos nas lavouras pode poluir o solo e as águas dos rios, onde intoxicam 
e matam diversos seres vivos. 

Com base nas afirmativas apresentadas, assinale a alternativa CORRETA: 
A) apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
B) apenas as afirmativas III e V estão corretas. 
C) apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
D) apenas as afirmativas I, III e V estão corretas. 

 

GEOGRAFIA DO BRASIL 

 

1. (PUCRS – adap.). Cartografia: 
 

 
  



 
 
 
  
Lista de exercícios de geografia sobre Cartografia, para alunos do ensino fundamental, ensino 
médio e ensino superior. 
Sobre os mapas abaixo, é correto afirmar que: 
 
a) os dois são de mesma escala e representam o mesmo espaço real, pertencendo à categoria 
conforme. 
b) o mapa 1 é equivalente e cônico, o mapa 2 é cilíndrico equidistante, porém a escala do 1 é 
maior do que a do 2. 
c) os dois são de Mercador, pois caracterizam o eurocentrismo, que põe em destaque a Europa. 
d) a escala do mapa 1 é maior do que a do mapa 2, pois o detalhamento é menor. 
e) o mapa 1 é asfáltico, projeção conhecida de Mollweide, e o mapa 2 é de Peters, cilíndrico 
equivalente. 
 
 
  
2. (UFC-CE) Considere as afirmações abaixo, que tratam sobre questões de localização e 
representação cartográfica da superfície terrestre. 
I. A latitude constitui uma coordenada geográfica, cujas medidas variam de 0° a 180° e têm como 
referência o meridiano de Greenwich. 
II. O Globo Terrestre encontra-se dividido em 24 fusos horários, cada um deles equivalente a uma 
hora ou 15° de longitude. 
III. O nível de detalhamento que um mapa pode representar é definido pelo valor da sua escala. 
 
Da leitura das afirmativas acima, é correto afirmar que: 
a) apenas I é verdadeira. 
b) apenas II e III são verdadeiras. 
c) apenas I e III são verdadeiras. 
d) apenas II é verdadeira. 
e) I, II e III são verdadeiras. 
 
3. (UECE-CE) Com referência a assuntos de natureza cartográfica, assinale a alternativa 
verdadeira. 
a) Todo mapa apresenta algum tipo de distorção porque é impossível representar, com precisão 
absoluta, a forma esférica da Terra em uma superfície plana. 
b) As escalas gráficas somente são utilizadas em mapas que apresentam muitos detalhes, como 
as plantas urbanas. 
c) Na representação cartográfica da Terra existem tantos paralelos e meridianos quantos se 
possam traçar. Mas as linhas que representam os trópicos e os círculos polares são os 
meridianos mais importantes. 
d) Curvas de nível e convenções cartográficas representam, respectivamente, dados 
planimétricos e altimétricos da área mapeada. 
 



  
 
  
 
4. (Enem). Cartografia: 
 

 
 
O quadrinho publicado na revista “Newsweek” (23/9/1991) ilustra o desespero dos cartógrafos 
para desenhar o novo mapa-múndi diante das constantes mudanças de fronteiras. 
  
Levando em consideração o contexto da época em que a charge foi publicada, dentre as frases 
abaixo, a que melhor completa o texto da fala, propondo outra correção no mapa, é: 
a) “A Albânia já não faz parte da Europa”. 
b) “O número de países só está diminuindo”. 
c) “Cuba já não faz parte do Terceiro Mundo”. 
d) “O Kasaquistão acabou de declarar independência”. 
e) “Vamos ter de dividir a Alemanha novamente”. 
 
  
 
5. (UFES). Cartografia: 
 
“Olhar os mapas pode ser esclarecedor. Olhar para eles de ângulos novos pode ser ainda mais 
esclarecedor.” (THE ECONOMIST, 14 jan. 1995, apud Magnoli, 1993.) 
Considerando a afirmação anterior, analise o emblema oficial da ONU, que utiliza um mapa com 
projeção azimutal equidistante, e indique a alternativa que explica a representação do mundo 
expressa no emblema. 

 
  
 
a) A centralização do Polo Sul reunindo os continentes em torno dele. 
b) A Eurásia no centro, com os outros continentes em torno dela. 



c) O Pólo Norte ao centro e as terras do Hemisfério Sul ao longe, distorcidas. 
d) Os continentes reunidos, simbolizando a Pangeia. 
e) Um aglomerado aleatório dos continentes, a partir da centralização da América. 
 
6. (Fatec). Cartografia: 
 
Com relação ao mapa a seguir: 
 

 
  
 
a) o erro está no fato dele ser apresentado de modo  invertido, pois a Antártida está colocada ao 
norte, e a Europa e Ásia, ao sul da Terra, fato que invalida a Projeção de Peters. 
b) nenhum dado está correto, pois, com a Projeção de Peters, a Europa aparece 
proporcionalmente menor do que realmente é em relação aos demais continentes. 
c) a forma do traçado dos continentes está mantida, mas o erro está no fato do mapa ser 
apresentado de modo invertido, resultado da Projeção de Peters. 
d) a proporção entre as áreas dos continentes corresponde à da realidade, apesar de 
comprometer as suas formas, resultado da Projeção de Peters. 
e) todos os dados são féis à realidade: a proporção entre as áreas, as formas dos continentes e 
as distâncias entre todos os pontos da superfície terrestre. 
 
7. (Unesp) Sobre um mapa, na escala de 1:500 000, tenciona-se demarcar uma reserva florestal 
de forma quadrada apresentando 7cm de lado. A área da reserva medirá no terreno: 
a) 12,25 km2 
b) 1 225 km2 
c) 12 250 km2 
d) 122,5 km2 
e) 12 255 km2 
  
8. (UFRGS) Para cada tipo de representação existe uma escala numérica apropriada. Assim, os 
mapas podem ser divididos em três categorias básicas: escala grande, média e pequena. 
Associe as escalas numéricas mais apropriadas para as fnalidades dos mapas. 
1 – Mapas topográfcos 
2 – Plantas urbanas 
3 – Planisférios 
4 – Plantas arquitetônicas 
( ) 1:50 a 1:100 
( ) 1:25 000 a 1:250 000 
( ) 1:500 a 1:20 000 
 
A sequência numérica correta, das preenchidas com os números referentes às mesmas é: 
a) 4 – 3 – 1 
b) 4 – 1 – 2 
c) 2 – 3 – 4 
d) 4 – 2 – 1 
e) 3 – 1 – 4 



 
9. (UFPB). Cartografia: 
 
Considerando a ideia de que os mapas são concebidos como instrumentos utilizados para 
representar o planeta Terra, é correto afirmar que: 
a) os mapas do século XII, feitos pelos europeus, já representavam a Cordilheira dos Andes. 
b) o primeiro mapa a considerar a Terra redonda foi feito por Ptolomeu. 
c) o mapa-múndi feito por Mercador privilegia a representação do continente europeu por 
aumentar a sua extensão territorial e centralizar a sua localização. 
d) a última porção do território africano a ser representada pelos cartógrafos europeus foi a da 
África Setentrional. 
e) os mapas temáticos trabalham com diversos temas ao mesmo tempo. 
 

BONS ESTUDOS E SUCESSO! 

 
 


